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XIXème siècle              Fiche E4 
 

Claude Gueux (1834) 
Victor HUGO (1802-1885) 

 
 
OBJECTIF : étudier les sources du roman et son adaptation télévisée. 
 
 
Etude des archives de la prison de Clairvaux concernant Claude Gueux. 
 
Victor Hugo a simplifié l’histoire de Claude Gueux.  
 
En effet, les archives montrent que le vrai Claude Gueux est allé en prison plusieurs fois car il 
a commis plusieurs vols. D’autre part, il a menacé un gardien (M. Ledoux) avec un couteau, 
et plus tard il a tué M. Delacelle.  
 
Dans son roman, Victor Hugo ne mentionne qu’un vol puni de 5 ans de prison, et l’assassinat 
de M.D. puni de la peine de mort. 
 
� V.Hugo a voulu que l’histoire de son héros soit moins répétitive, moins lassante pour le 

lecteur. Ainsi, l’argumentation est plus claire, parce qu’elle part de faits moins nombreux. 
 
 
 
Mais aussi, le personnage du roman devient plus positif, plus sympathique. 
En effet, il est intelligent, il  est « honnête ouvrier », « habile » (contrairement à ce que disent 
les archives) . En prison, il a de l’autorité sur les détenus. Il a volé seulement pour nourrir sa 
famille. Et il est traité injustement par M.D. en prison 
De plus, le physique de Claude Gueux n’est pas le même dans la réalité et dans le roman. 
Dans le livre de V. Hugo, Claude a les cheveux noirs et gris, même s’il est jeune. Cela montre 
qu’il a souffert à cause de son travail, de la fatigue, de la dureté de la vie. C’est un personnage 
plus sombre que le vrai Claude Gueux qui a les cheveux blonds. 
 

� Le lecteur va plus avoir envie de suivre ses aventures. On s’intéresse plus à lui. 
Comme on l’aime bien, il va plus nous émouvoir, nous apitoyer. Ainsi, Hugo va nous 
persuader plus facilement de lire ses arguments au sujet de l’injustice. 

 
Le téléfilm 
 
Il ne respecte pas le livre. Les noms des personnages sont changés. Albin a disparu. Claude 
Gueux fait des choses qu’il ne fait pas dans le roman (la scène de bagarre). 


